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ATA nº 1674/2023 de 18 de dezembro de 2023 

Aos 18 dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e três, reuniram-se para a 

vigésima segunda sessão ordinária de forma presencial os seguintes 

vereadores:  Ana Paula Rodrigues, Clério Larentis, Gilson Conzatti, Jadir 

Jacinto, Jair Barros da Silva, Maristela Panegalli e Nelci Francisconi do Amaral 

e a Vereadora Franciele Diotti participou de forma remota, sob a Presidência do 

vereador Paulo Martins.  

Ao dar início a sessão, em concordância com os Vereadores a ata 

nº1673/2023, foi em votação sendo aprovada por 8 votos favoráveis.  

 

Na oportunidade foram discutidas e aprovadas as seguintes matérias. 

 

Matérias do Poder Executivo: 

Foi aprovado por 6 votos favoráveis e 2 votos contrários da Vereadora Ana 
Paula Rodrigues e do Vereador Nelci Francisconi do Amaral, o Projeto de Lei 
do Executivo nº070 de 24 de novembro de 2023. 

Foi aprovado por 7 votos favoráveis e com abstenção da Vereadora Ana Paula 
Rodrigues o Projeto de Lei do Executivo nº071 de 30 de novembro de 2023 e 
Emenda Aditiva nº 003 de 19 de dezembro de 2023.  

Foi aprovado por 8 votos favoráveis o  Projeto de Lei do Executivo nº073 de 08 
de dezembro de 2023. 

Foi aprovado por 8 votos favoráveis o  Projeto de Lei Complementar nº074 de 
14 de dezembro de 2023. 

Foi aprovado por  8 votos favoráveis  o Projeto de Lei do Executivo nº075 de 14 
de dezembro de 2023. 

Foi aprovado por 8 votos favoráveis   o Projeto de Lei do Executivo nº076 de 14 
de dezembro de 2023. 

Foi aprovado por 8 votos favoráveis o   Projeto de Lei do executivo nº 077 de 
14 de dezembro de 2023 

 
Foi aprovado por 8 votos favoráveis  o Projeto de Lei do Executivo nº078 de 18 

de dezembro de 2023. 
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MATÉRIAS DO PODER LEGISLATIVO 

Foi aprovado por 8 votos favoráveis a Emenda Aditiva nº003 de 19 de 

dezembro de 2023. 

Foi aprovado por 8 votos favoráveis o  Requerimento nº008 de 14 de dezembro 

de 2023, proposto pela  Vereadora MARISTELA PANEGALLI. 

Foi aprovado por 8 votos favoráveis a Moção de Pesar nº085/2023, de autoria 

de todos os Vereadores amparados nas Normas Regimentais, a Moção de 

Pesar, para a família de CLAUDIO JOSÉ GIRELLI  pelo seu falecimento 

ocorrido no dia 02 de dezembro de 2023. 

Foi aprovado por 8 votos favoráveis a Moção de Pesar nº086/2023, de autoria 

de todos os Vereadores amparados nas Normas Regimentais, a Moção de 

Pesar, para a família de IVÔNE GIOTTI  pelo seu falecimento ocorrido no dia 

04 de dezembro de 2023. 

Foi aprovado por  8 votos favoráveis a  Moção de Pesar nº087/2023, de autoria 

de todos os Vereadores amparados nas Normas Regimentais, a Moção de 

Pesar, para a família de VALDECIR STRAPASSON  pelo seu falecimento 

ocorrido no dia 07 de dezembro de 2023. 

 

Espaço dos Oradores:  

Presidente Paulo Martins: O presidente abriu os espaço dos oradores sendo 

breve no seu pronunciamento, disse que hoje  é a ultima sessão do ano e ele 

quer agradecer a todos os colegas vereadores e vereadoras, ao publico geral 

que nos assiste, aos assessores aqui da Câmara, agradecer a todos e pedir 

desculpas se teve algum erro mas foi sempre tentando acertar.  E o presidente 

quer dizer para as pessoas da comunidade que continuem assistindo o poder 

legislativo pois os vereadores estão sempre em busca de se unir e procurar  

recursos para o nosso município, e o presidente Paulo Martins tem certeza que 

no próximo ano com a presidência o vereador gilson conzatti também terá o 

total apoio desta casa, e quer desejar um feliz natal para todos e um feliz ano 

novo com muita saúde.  

 

Vereadora Ana Paula Rodrigues:  A vereadora iniciou deixando um forte abraço 

para todos os munícipes e disse que esse ano foi um ano bem difícil, 
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principalmente de outubro pra cá pois o município sofreu com enchentes e 

algumas pessoas perderam quase todos os seus pertences  e infelizmente tem 

pessoas que estão sofrendo com a falta de agua até hoje,  o pessoal da santa 

julia praticamente todo dia entram em contanto dizendo que não tem agua nem 

pra beber, a agua volta e outra hora termina,  ontem foi feito novamente um 

pedido para o prefeito  pra analisar,  para ver o que estava acontecendo e tinha 

casas com torneiras abertas, com as casas fechadas,  disse que é melhor 

pensar que esqueceram do que pensar que foi de maldade ou de proposito, 

então ela espera de coração que o problema era esse e agora as pessoas não 

passem mais por isso.  

Disse que a corsan continua deixando a desejar, pois  chegamos em casa 

cansado e não tem agua, e quando não é a luz que também está deixando as 

pessoas com dor de cabeça, é a agua, então esta uma situação bastante 

complicada, disse que já passou da hora de fazer  uma ação publica e a corsan 

e a rge começarem a valorizar o nosso município também, então disse que 

uma das suas metas para o ano de  2024 é essa, se ninguém for atrás ela vai 

propor uma ação popular juntamente com o vereador gringo pois esta mais do 

que na hora de parar com esse descaso.   

E quando vem alguém dizer para a vereadora que as pessoas so sabem 

reclamar, a vereadora quer dizer que o seu papel é esse, é trazer as 

reclamações, se alguém liga para ela e diz que só conseguiu consulta no posto 

para daqui 15 dias, ela vai trazer para essa casa pois ela acredita que  as 

pessoas não tem o porque ficarem mentindo ou que na frente de alguma casa 

faz  quase  5 meses que uma lâmpada não está funcionando, não tem o 

porque mentir, então quando vem reclamações é porque realmente as coisas 

não estão boas ou andando como tem que andar  e é normal, gerenciar uma 

cidade nem sempre vai ser tudo certo,  assim como ela como vereadora ou os 

seus colegas  nem sempre vao acertar, da mesma forma o executivo, então 

quando vier alguma reclamação não levem como critica mas sim como uma 

ideia de melhoria e que no ano de  2024 as coisas possam melhorar, que as 

estradas estejam melhores, para que não se tenha mais buracos, por exemplo 

nas pontes barragens, que já caiu um carro, já teve mortes, não precisa 

esperar acontecer outra tragédia,  por isso que ela disse que precisava de um 

orçamento maior para obras, mas orçamento maior foi quase o dobro da  

saúde foi a   educação e ela concorda que é urgente que as crianças tenham 

um ensino melhor mas será que esta bem distribuído? Será que não esta 

deixando a desejar la na saúde ou que as estrada estão boas? Será que o 

nosso turismo que é o que gira  o nosso município, a agricultura pedindo 
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socorro, será que não ta na hora de olhar para os outros lados também e não 

focar só em uma secretaria?   

Então quando ela trazer algum problema não levem como uma reclamação e 

sim como uma ideia, e ela quer dizer que ela não é oposição, ela esta do lado 

das pessoas que lhe trazem algum pedido e ela sempre vai buscar uma forma 

de ajudar a todos que lhe mandam alguma mensagem pedindo ajuda.  E por 

fim gostaria de desejar  um ótimo natal e um prospero ano novo, e que 2024 

seja um ano cheio de vitórias. E em especial as suas colaboradoras, a iva 

lazare, a Simone tavares e sua mãe que esta trabalhando com ela.  

 

Vereador Nelci Francisconi do Amaral :  O vereador disse que vai começar hoje 

pedido ao prefeito para que tome providencias na estrada do camboatã pois a 

agua fez uma valeta tao grande que nem os carros pequenos estão 

conseguindo passar por la, e que mande uma retro para poder fazer esses 

reparos la na estrada do camboatã até as duas pontes. Também pede ao 

prefeito municipal para que nas ruas Adalberto zeilmann e na Paulo haires, são 

duas ruas que foram atingidas pela enchente e lhe chamou atenção que perto 

da casa do oralino chequim da umas duas cargas de trator com moveis que 

foram perdidos, então pede ao prefeito para que mande um caminhão ir la 

recolher  para  que agora no final do ano as pessoas possam esquecer  um 

pouco o que aconteceu.  Também agradece a comunidade das duas pontes 

pela grande festa que teve no final de semana la, disse que ele  e o vereador 

clerio estiveram la, então quer agradecer por sempre lhe receberem bem.  E 

ele quer dizer para as pessoa  das comunidades que valorizem os vereadores 

que participam das festas pois quando chegar o período eleitoral, muitos vao 

começar a ir.  

Sobre 2023 o vereador que agradecer a todos,disse que aprendeu muito na 

sua função como vereador, disse que a sua vida nunca foi fácil,  e agora para 

2024 ele está com muito mais força, disse que saiu do município de irai,chegou 

aqui em 1995, foi embora em 2009, voltou em 2015, e veio para a missão de 

ser vereador em 2020. Entao ele só tem a agradecer e acredita que a 

população também entendeu seu lado, agora em 2024 ele disse que não vai 

mudar muito do seu trabalho mas que algumas coisas fique em  2023 e assim 

vai seguindo, e deseja a toda população de irai um feliz natal e um prospero 

ano novo e a cada dia que passa ele se sente mais preparado para trabalhar 

com o povo de irai. Deixa uma grande abraço para todos os seus colegas, ao 

executivo, pede desculpas por alguma coisa, disse que tem esse problema que 
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chama um pouco a atenção de passar as coisas, mas um recado ele quer dar 

hoje  que é para a secretaria de educação do nosso município, 12 milhoes e  

400 mil, poderiam começar aprendendo a desligar a luz pois a creche há quase 

um mês fica com a luz ligada dia  e noite no nosso município, então devemos 

começar ensinando as crianças de como fazer as coisas certas.  

 

Vereador Clerio Larentis:  O vereador começou dizendo que hoje é dia de 

festa, dia de agradecer, disse que passamos um ano difícil com muitas 

enchentes mas graças a Deus não aconteceu nada a mais que isso. 

E hoje disse que algumas pessoas lhe pediram sobre o projeto da Eletrobrás 

que seriam 751 mil reais e foi conseguido através do edital da eletrobras e  

mais uma contrapartida, de 211 mil, chegando em torno de 970 mil reais, e falta 

uma parte da comunidade indígena para ser contemplada e também a santa 

maria goretti, aonde foram contempladas a área urbana, vila lurdes,vila salete, 

santa julia e também será a comunidade a área indígena do aero porto e a 

santa maria goretti,  só que com a troca do governo federal, trocaram também 

o nome da empresa,  não é mais eletrobras e sim embepar   e até que fazem 

tudo que precisa ser feito esta demorando um pouco, por isso esta faltando a 

ultima parcela  que é de 151 mil com 974 reais, então falta esse recurso   e o  

município não tem, então ainda falta essa parcela e também  fazer algumas 

partes aqui na área urbana. 

A respeito da santa julia, é sempre esse assunto da falta de agua nas torneiras 

que todo mundo sabe, mas  pelo que o vereador soube ontem e também 

mostrou para a vereadora paulinha, não é uma casa  e sim varias, não são 

todas mas algumas da rua de baixo, e se fosse só uma tudo bem poderiam ter 

esquecido, mas 3,4 casas ao mesmo tempo, e não vai a agua na rua de cima, 

então o vereador pede a compreensão com os vizinhos, se eu preciso de agua 

mesmo não gostando do meu vizinho, agua não se deixa faltar a ninguém, 

então começa primeiro na família com a educação e depois o município 

cumprindo suas atividades, ele se tiver um copo de agua e o seu vizinho não 

tem, ele divide esse copo de agua com o seu vizinho. 

E o vereador quer agradecer  a comunidade das duas pontes,  ele foi em todas 

as festas durante  o ano, quer agradecer o presidente de cada comunidade 

pela recepção, as pessoas que moram em cada uma dessas comunidades, 

então agradece a todos.  Agradece também ao Jarbas,ao Fernando,a Duda a 

Cris e a todos os vereadores, que  independente de partido são todos 
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parceiros, todos tem seus erros mas sempre se busca o melhor pro município.  

E por fim deseja um feliz e abençoado natal e agradece a Deus que de saúde e 

alegrias, e um próximo ano cheio de saúde. 

 

 

Vereador Jair Barros da Silva:  O vereador inicialmente gostaria de fazer um 

agradecimento aos assessores desta casa,  a Eduarda, a Cristiane, o Dr. 

Jarbas e o Fernando, porque essas pessoas dao um suporte muito grande para 

os vereadores, muitas vezes não aparecem nas sessões  mas trabalham muito 

para deixar tudo certo para que comecem as votações,  os trabalhos da casa, 

então gostaria de agradecer a todos eles, e gostaria de desejar um feliz  natal e 

um abençoado ano novo para todos os munícipes iraienses.  

Conforme alguns colegas vereadores falaram esse ano de  2023 foi um ano 

muito difícil aonde tivemos muitos temporais, enchentes, falta de luz, falta de 

agua, enfim se parar para analisar foi um caos total, disse que ninguém tem 

culpa mas ao  mesmo tempo todos temos  uma culpa, porque as vezes esses 

temporais é por que nós seres humanos não cuidamos do nosso  meio 

ambiente, disse que não é pra achar nenhum culpado em si, até porque se não 

tiver nenhuma fatalidade já é uma grande coisa, pois bem material  mesmo 

com toda dificuldade, a gente corre atrás, então por fim seria isso e quer dar os 

parabéns para o novo presidente   a partir de 2024 e quer agradecer ao  Paulo 

Martins por ter levado os trabalhos desta casa no ano de 2023, sabe que nem 

sempre vao ao conhecimento do publico tudo que é feito no trabalho desta 

casa, pois essa casa é uma casa de debates e nem todos tem a mesma visão 

dos projetos, mas ele acredita que as pessoas que votam contra um projeto ou 

se abstem,  como o vereador gringo ou a vereadora paulinha falaram, quando 

se faz uma critica um pouco mais forte, não é contra alguém ou contra o 

prefeito, acredita que é tudo pro melhor do município, e aqui ninguém é 

perfeito, ele erra,  todos erram e precisam ter a grandeza de reconhecer os 

próprios erros e com certeza  ninguém vai pagar pelos nossos erros, cada um 

vai pagar e o tempo dirá o que cada um fez de certo ou errado.  

 

Vereador Gilson Conzatti:  O vereador começou saudando o Presidente Paulo 

Martins pelo ano, um ano com essa casa sendo protagonista e essa semana 

estamos vivendo a semana da câmara e  parece que ela engrenou, 
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praticamente uma semana de homenagens , valorizando as pessoas, integrar o 

poder legislativo com a sociedade.  

Também quer dizer que nessa ultima sessão  é o momento de analisar o ano,  

e sobre o questionamento sobre os vereadores irem nas festas do interior, ele 

quer dizer que no próximo ano ele vai ir nas festas, esse ano ele já foi em 

algumas  e ele nunca foi nas festas do interior do nosso município buscando 

voto mas para prestigiar as pessoas do nosso município e ele na medida do 

possível  e que conseguiu ele foi, disse que trabalha muito, e uma dessas 

atividades é essa que ele ama muito de ser vereador, participar das sessões, 

mudar a vida das pessoas,  e lembrar que o ano que vem é um ano eleitoral  e 

esta casa é uma casa politica, e aqui nós temos visões diferentes, mas uma 

coisa que vamos ter que manter uns com os outros é o respeito e ele graças a 

Deus e ao voto dos seus pares foi eleito  para presidência da câmara pro ano 

de 2024 e quer fazer esse agradecimento para cada um  e podem ter certeza 

que a sua bandeira não é o seu partido politico, a sua bandeira é a bandeira de 

irai e a defesa do poder legislativo, dos vereadores, dos servidores, desse 

poder, que é um poder que tem as diferenças, com pensamentos diferentes 

mas com um objetivo comum que é entregar para a sociedade algo melhor e 

quem não sabe respeitar a ideia dos outros não pode fazer parte de uma 

câmara de vereadores, pois aqui é uma casa de debates para no final fazer um 

acordo ou poder dizer que o projeto foi votado pois os vereadores tem que ter a 

convicção que o ônus e o bônus de um cargo púbico de ser vereador e a maior 

das vezes que se é votado o projeto, tem que ter posição como foi hoje com  o 

código florestal.  

Então o vereador disse que o final do ano é um momento de reflexão, o espirito 

natalino é um momento que a gente reflete o que aconteceu e o que eu quero 

para o próximo ano, e como vereador o que se quer para o município. Para o 

vereador, ele disse que particularmente foi um ano difícil, ele ficou praticamente 

meio ano envolvido com uma doença,  uma pedra no rim que é tao comum e 

ao mesmo tempo tão complicado que é o seu caso. Então é um  momento de 

pensar como vai ser o nosso poder legislativo pro ano que vem, terá a 

oposição, a situação, os interesses políticos, mas quer fazer um pedido aos 

vereadores, disse que precisa ter as situações politicas bem claras na vida de 

cada um, mas tem que continuar a pensar na harmonia,que aqui se discute 

ideias e não pessoas, quando tem divergência, não é contra a pessoa por 

exemplo com a vereadora paulinha, os pensamentos divergem mas contra  a 

pessoa da vereadora paulinha o vereador não tem nada contra, e disse para 

ela que tem que se posicionar pois vivemos numa democracia e essa casa é a  
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representação da democracia, disse que foi falado da questão da agua da 

santa julia, onde ele recebeu um vídeo de algumas residências com as 

torneiras abertas da própria santa julia  e a outra casa mais pra cima não 

recebe a agua, então tem que ter uma visão de não só olhar pra um lado mas 

também olhar para o outro lado, porque a sociedade quer cobrar, quer falar, 

mas tem que entender que somos limitados, o orçamento por exemplo é 

limitado pois é um município que arrecada pouco mas 35 milhoes e 600 mil não 

é muito dinheiro?não não é, comecem a pesquisar e olhem os orçamento dos 

municípios da região, do tamanho e da idade de irai e vao ver que  o nosso 

orçamento é pequeno mas é o que temos.  

Então é isso que ele quer falar, respeitar uns aos outros aqui dentro, respeitar 

ao poder executivo e principalmente ao cidadão pagador de impostos e pro ano 

que vem teremos muita austeridade, transparência e quem sabe até para  a 

sociedade não serão ideias simpáticas, como alguns projetos que ele tem para 

o ano que vem em  prol do legislativo  que é um poder independente e 

harmônico com o poder executivo, e para finalizar ele quer falar novamente   

que esses que só criticam no facebook, ele convida para vir aqui ano que vem 

e dar a solução ou mais, se filie num partido e que seja um candidato para 

vereador, e represente  a sociedade nos próximos 4 anos, e  a eleição é ano 

que vem, então coloque seu nome, se eleja e traga  a solução. Então dito isso 

ele quer desejar um feliz natal e gratidão aos vereadores pois muitas vezes ele 

não pode participar das sessões  por questões de saúde e também 

profissionais mas a câmara sempre teve compreensão com ele. 

 

Vereadora Maristela Panegalli:   A vereadora começou falando sobre a nossa 

saúde do nosso município, e faz 20 anos que ela trabalha aqui na saúde e essa 

situação de não ter fichas não existe , disse que hoje estamos com 6 medicos  

e se caso alguém ligar la e pedir ficha pra hoje é verdade  porque a nossa 

população esta doente mas temos para semana que vem e daqui  15 dias, 

porque o sus é o melhor plano de saúde do brasil, se por exemplo o vereador 

gilson ligar hoje e pedir uma consulta pelo ipe, é no mínimo 60 ou 90 dias de 

espera mesmo pagando a consulta, então a nossa saúde é muito boa sim, 

então quer agradecer e parabenizar o secretario edson borges do canto e 

principalmente a equipe da saúde que temos no nosso município. 

E quer parabenizar a toda câmara de deputados do nosso estado por 

pressionar o governador Eduardo leite, que tirou de pauta o projeto que 

aumentava o ICMS no nosso estado, seria o maior ICMS do brasil.   



Estado do Rio Grande do Sul 
CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE IRAÍ/RS 

“Iraí terra de Deus, terra dos encantos meus” 
 

Rua João Carlos Machado, 195 – Cx. Postal 18 - Fone/Fax (55) 3745-1221 
Whatsapp (55) 99677-4199 – CEP 98460-000 - Iraí/RS – Email: 

camarairai@irai.rs.leg.br – www.irai.rs.leg.br  - Fanpage: 
facebook.com/camara.irai – 
instagram.com/camarairai

Quer pedir ao prefeito municipal que coloque uma pessoa responsável mesmo 

pela defesa civil do nosso município que tenha um telefone 24 horas para 

atender os munícipes, pois estamos com  essa instabilidade no tempo então é 

preciso que fique alguém que fique de plantão na nossa defesa civil do 

município. 

Convida a todos os Iraienses para participarem do show do natal encantado 

das aguas  e parabeniza o jean mior por essa doação, então convida a todos 

para irem assistir. 

 Para finalizar ela quer agradecer a Deus pela oportunidade  de estar 

vereadora, agradecer a pessoa que confiou seu voto nela e faz o seu trabalho 

progredir.  Parabeniza ao Vereador gilson por dar ênfase a UVB mulher, por 

dar empoderamento as mulheres e pede para que ele leve o projeto da 

procuradoria da mulher para as escolas pois é muito importante os filhos das 

mulheres que sofrem violência domestica saberem que eles podem mudar  a 

história das suas mães.  E diz que quem fica achando defeitos no politico, 

coloque seu nome a disposição, e não fique denegrindo a imagem.  Por fim diz 

que ama irai e quer que todos tenham um 2024 maravilhoso, repleto de muita 

saude.  

 

 

 

Nada mais havendo ser tratado o presidente encerrou a presente sessão. Eu 

Cristiane Bastian assessora parlamentar lavrei a presente ata.  

 

 

  


